

Сергей Яковлевич ЛЕМЕСШЕВ

Советская художественная культура понесла тяжелую утрату. 26 июня 1977 года, на 75-м году жизни скоропостижно скончался выдающийся певец нашего времени, народный артист Советского Союза, лауреат Государственной премии СССР Сергей Яковлевич Лемешев.

Верный сын Коммунистической партии, талантливейший артист С. Я. Лемешев всю свою жизнь посвятил советскому музыкально-театральному искусству, внес неоценимый вклад в его развитие.

С. Я. Лемешев родился 10 июля 1902 года в бедной крестьянской семье. В тверском военном училище, куда С. Я. Лемешев был принят курсантом, всеобщее внимание привлекли его выступления в концертах самодеятельности, и в 1921 году он был направлен для занятий в Московскую консерваторию. Прекрасную школу реалистического мастерства Сергей Яковлевич прошел в оперной студии К. С. Станиславского, где под руководством великого режиссера создал образ Ленского, одно из лучших своих творений.

С 1931 года деятельность С. Я. Лемешева почти на протяжении сорока лет была связана с Большим театром СССР. На прославленной сцене в полную меру раскрылся его певческий и артистический дар. Здесь он создал незабываемые образы оперных героев, которые покоряли глубокой душевностью, проникновенным лиризмом, художественной правдой. С. Я. Лемешев постоянно выступал также на концертной эстраде и по радио как пропагандист горячо любимой им русской песни, вокальных произведений отечественной и зарубежной классики, творчества советских композиторов.

Редкий по красоте и выразительности голос, артистическое обаяние, человечность и глубоко национальная природа таланта, отточенное мастерство и высокая художественная взыскательность определили поистине всенародную популярность С. Я. Лемешева.

Преданность творческому труду сочеталась у С. Я. Ле-

мешева с высоким пониманием общественной роли искусства, силы его воздействия на умы и сердца людей. В трудные годы Великой Отечественной войны он неизменно выступал на сцене Большого театра в Москве, участвовал в спектаклях и концертах для



фронтовиков, пел в госпиталях и воинских частях. Художник-коммунист С. Я. Лемешев до дня своей кончины оставался в строю общественно-творческой жизни. Проникновенный голос артиста звучал в программах радио и телевидения, в концертных залах и дворцах культуры, перед войнами Советской Армии. Свой жизненный и творческий опыт, строгую требовательность большого художника он с готовностью, безграничной доброжелательностью передавал молодым певцам.

Заслуги С. Я. Лемешева высоко оценены партией и правительством. Он был удостоен звания народного артиста СССР, награжден тремя орденами Ленина, орденом «Знак Почета» и медалями, ему присуждена Государственная премия СССР.

Имя Сергея Яковлевича Лемешева составляет славу отечественного музыкального искусства. Оно навсегда останется в памяти народа как имя выдающегося мастера советской художественной культуры, щедро отдававшего свой замечательный талант Родине.

Л. И. Брежнев, В. В. Гришин, А. П. Кириленко, А. Н. Косыгин, К. Т. Мазуров, М. А. Суслов, П. Н. Демичев, М. С. Соломенцев, М. В. Зимянин, В. Н. Макеев, Е. М. Тяжельников, В. Ф. Шауро, С. Г. Лапин, Ф. Т. Ермаш, Ю. Я. Барабаш, И. К. Архипова, В. А. Атлантов, А. Ф. Ведерников, Ю. Н. Григорович, Ю. А. Гуляев, Л. А. Земляникова, Н. Н. Золотарев, А. П. Иванов, Г. А. Иванов, Д. Б. Кабалевский, И. С. Козловский, К. П. Кондрашин, Б. И. Куликов, В. Ф. Кухарский, П. Г. Лисициан, Ю. А. Мазурок, Ю. С. Мелентьев, Т. А. Милашкина, Е. Е. Нестеренко, П. М. Норцов, Е. В. Образцова, А. П. Огневцев, И. И. Петров, Б. А. Покровский, М. О. Рейзен, Г. Н. Рождественский, А. В. Романов, Б. А. Руденко, А. В. Рыбнов, Е. Ф. Светланов, Г. В. Свиридов, Ю. И. Симонов, Е. А. Степанова, З. П. Туманова, Б. Э. Хайкин, А. И. Хачатурян, Т. Н. Хренников, М. И. Царев, Н. Д. Шпиллер, Р. К. Щедрин, А. А. Эйзен.